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ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ  
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Α3. α 
Α4. γ 
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ΘΕΜΑ Β 

Β1. Α. Σωστή η πρόταση β. 
 

Β. Η σχέση γωνιακής ταχύτητας ω και περιόδου Τ
ω = 2π / Τ, παρατηρούμε ότι η γωνιακή 
αντιστρόφως ανάλογα: 
Αν η γωνιακή ταχύτητα ω αυξηθεί η περίοδος Τ θα μειωθεί, αν η γωνιακή ταχύτητα ω 
μειωθεί η περίοδος θα αυξηθεί. 
Εφόσον η κίνηση είναι ομαλή κυκλική ω = σταθερό
 

Β2. Α. Σωστή επιλογή είναι η γ. 
 

Β. Αρχικά οι δύο παγοδρόμοι είναι ακίνητοι , άρα Ρ
τους και κινούνται σε αντίθετες κατευθύνσεις .

Η συνολική ορμή του συστήματος διατηρείται
(διανυσματική σχέση που ισχύει στο μ
Ρολ,αρχ = Ρολ,τελ ⇒ 0 = Ρ1΄ –  Ρ2΄ = 0 ⇒
(δηλαδή οι ορμές των παγοδρόμων έχουν ίσα μέτρα)

 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ

Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Κυριακή

ακής ταχύτητας ω και περιόδου Τ: 
παρατηρούμε ότι η γωνιακή ταχύτητα ω και η περίοδος Τ ε

Αν η γωνιακή ταχύτητα ω αυξηθεί η περίοδος Τ θα μειωθεί, αν η γωνιακή ταχύτητα ω 
 

Εφόσον η κίνηση είναι ομαλή κυκλική ω = σταθερό ⇒ 2π·f = σταθερό ⇒ 

 

Αρχικά οι δύο παγοδρόμοι είναι ακίνητοι , άρα Ρολ,αρχ = 0 . Στη συνέχεια απωθούνται μεταξύ 
τους και κινούνται σε αντίθετες κατευθύνσεις . 

ορμή του συστήματος διατηρείται: 
(διανυσματική σχέση που ισχύει στο μονωμένο σύστημα των παγοδρόμων)

⇒ Ρ1΄ = Ρ2΄ ⇒ 
(δηλαδή οι ορμές των παγοδρόμων έχουν ίσα μέτρα) 

 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

 

Κυριακή 13 Δεκεμβρίου 2015 

ταχύτητα ω και η περίοδος Τ είναι μεγέθη 

Αν η γωνιακή ταχύτητα ω αυξηθεί η περίοδος Τ θα μειωθεί, αν η γωνιακή ταχύτητα ω 

 f = σταθερό. 

= 0 . Στη συνέχεια απωθούνται μεταξύ 

 

ονωμένο σύστημα των παγοδρόμων) 



m1·υ1 – m2·υ2 = 0 ⇒ m1·υ1 = m2·υ2 ⇒ m1 / m2 = υ2 / υ1 ⇒ 
(επειδή m1 > m2) 
υ2 / υ1 > 1 ⇒ υ2 > υ1 . 
 

Β3. 

Α. Σωστή επιλογή είναι η γ. 
Β. Γνωρίζουμε ότι η ολική αρχική ορμή είναι μηδέν Pολ,αρχ = 0 και ότι mK = 4·mΛ . 
Ισχύει η αρχή διατήρησης της ορμής: 
0 = mK·υK + mΛ·υΛ ⇒ 4·mΛ·υK + mΛ·υΛ = 0 ⇒ 4·mΛ·υK = – mΛ·υΛ ⇒ υK = – υΛ / 4 , άρα η ταχύτητα του Κ 
έχει αντίθετη φορά από την ταχύτητα του Λ. 
Ο λόγος των κινητικών ενεργειών ΚK / ΚΛ των δύο σωμάτων ισούται με: 
ΚK / ΚΛ = (½·mK·υK²) / (½·mΛ·υΛ²) ⇒ ΚK / ΚΛ = [4·mΛ·(υΛ / 4)²] / (mΛ·υΛ²) ⇒ 
ΚK / ΚΛ = 1 / 4 ⇒ ΚK / ΚΛ = 0,25 . 
 

ΘΕΜΑ Γ 

 
Γ1. Στο αριστερό σχήμα βλέπουμε μια κάτοψη της ταράτσας, η γραμμική ταχύτητα σε σχέση 
με την ακτίνα και την περίοδο: υ = 2π·r / T ⇒ υ = 2π·(5 / π) / (½) ⇒ υ = 20 m / s . 
 

Γ2.Τo σώμα εκτελεί οριζόντια βολή: (όπως βλέπουμε στο δεξί σχήμα) 
Η ταχύτητα του σώματος στον οριζόντιο άξονα: υx = υ = 20 m / s 
Η ταχύτητα του σώματος στον κατακόρυφο άξονα: υy = g·t ⇒ υy = 10·2 = 20 m / s . 
Το μέτρο της ταχύτητας του σώματος:  
υ΄ ² = υx² + υy² ⇒ υ΄ ² = 20² + 20² ⇒ υ΄ ² = 2·20² ⇒ υ΄= 20·√2 m / s . 
H διεύθυνση της ταχύτητας του σώματος: εφθ΄ = υy / υ ⇒ εφθ΄= 20 / 20  εφθ΄ = 1 ⇒ θ ‘ = 45° 
 

Γ3. Το ύψος y στον κατακόρυφο άξονα είναι: y = ½·g·t² ⇒ y = ½·10·2² ⇒ y = 20 m . 
Επίσης διανύει x απόσταση στον οριζόντιο άξονα: υ = x / t ⇒ x = υ·t ⇒ x = 20·2 ⇒ x = 40 m, 
άρα η απόσταση είναι: (όπως βλέπουμε στο σχήμα) 

 
d² = y² + x² ⇒ d² = 20² + 40² ⇒ d² = 400 + 1600 ⇒ d² = 2000 ⇒ d = 20√5 m . 
 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. 

 
 
Η αρχή διατήρησης της ορμής: Ρολ,αρχ = Ρολ,τελ ⇒ Ρολ,τελ = m1·υ = 0,1·160 = 16 kg·m / s. 
Θα μπορούσε η άσκηση να ζητάει την ταχύτητα του συσσωματώματος:  
m1·υ = (m1 + m2)·v ⇒ v = m1·υ / (m1 + m2) ⇒ v = 0,1·160 / (0,1 + 1,9) ⇒ v = 16 / 2 ⇒ v = 8 m / s . 
 

Δ2. Η μείωση της κινητικής ενέργειας του βλήματος (όχι του συστήματος των σωμάτων): 
ΔΚ = Κτελ,1 – Καρχ,1 ⇒ ΔΚ = ½·m1·v² – ½·m1·υ² ⇒ ΔΚ = ½·m1·(v² – υ²) ⇒ ΔΚ = ½·0,1·(8² – 160²) ⇒  
ΔΚ = – 1276,8 joule . To μείον εκφράζει την μείωση της κινητικής ενέργειας του βλήματος. 
 

Δ3. Ο 2ος γενικευμένος νόμος του Newton:  
ΣFκιβ = (ΔΡ / Δt)κιβ ⇒ ΣFκιβ = (Ρτελ,κιβ – Ραρχ, κιβ) / Δt ⇒ ΣFκιβ = (m2·v – 0) / Δt ⇒  
ΣFκιβ = 1,9·8 / 2·10-2⇒  ΣFκιβ = 760 Ν . 
 

Δ4. 

 
Η τριβή Τ = μ·Ν και ΣFy = 0 ⇒ N – (m1 + m2)·g = 0 ⇒ N = (m1 + m2)·g ⇒  
N = (0,1 + 1,9)·10 = 20 N , άρα Τ = μ·Ν ⇒ Τ = 0,2·20 = 4 Ν . 
Ο 2ος Newton: ΣF = (m1 + m2)·α ⇒ Τ = (m1 + m2)·α ⇒ α = Τ / (m1 + m2) ⇒ α = 4 / 2 = 2 m / s² 
To συσσωμάτωμα εκτελεί ευθύγραμμα ομαλά επιβραδυνόμενη κίνηση μέχρι που σταματάει, 
η ταχύτητα του δίνεται: v1 = v – α·t1 ⇒ 0 = v – α·t1 ⇒ t1 = v / α ⇒ t1 = 8 / 2 = 4 s. 
To διάστημα δίνεται: Δx = v·t1 – ½·α·t1² ⇒ Δx = 8·4 – ½·2·4² ⇒ Δx = 32 – 16 =  
( Η ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΠΟΥ ΚΙΝΗΘΗΚΕ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΕ ΝΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΙ ΚΑΙ ΜΕ 
Θ.Μ.Κ.Ε). 


